

**Иконникова Н.А., учитель обществознания высшей категории**

**Старцева Т.Н., директор школы, учитель английского языка высшей категории, Почётный работник воспитания и просвещения РФ**

**Поварницына А.В., педагог-организатор, Отличник просвещения РФ**

**МБОУ «СОШ№5», Чернушинский городской округ**

### **Сценарий мероприятия «Петровская ассамблея»**

Перед кабинетом, где проводится Петровская ассамблея стоит Дворецкий (ученик), в руках у него имеются визитки, правила поведения на ассамблеи, при входе в кабинет, эти визитки он раздает гостям

**Дворецкий (при входе в кабинет):** Добро пожаловать на Петровскую ассамблею. Ознакомьтесь с правилами поведения

**Звучит старинная музыка (Менуэт, Полонез). Гости входят в кабинет.**

**Звучит пушечный выстрел**

**На слайде «Петровская ассамблея»**

**Дворецкий:.** (представляет гостей). Давайте познакомимся с участниками нашего «вольного собрания» Знакомство начиналось с приветствия, которое делалась вот так

**Дворецкий с девочкой показывают, гости выполняют**

Мужчины опускали голову, женщины делали реверанс (делают по очереди)

***Дворецкий с девочкой приветствуют всех участников ассамблеи***

**Дворецкий:** Ассамблею посещает купчиха.....

**Дворецкий разворачивает свито и зачитывает:** Дорогие друзья!Сегодня вы приглашены на Петровскую ассамблею. Ассамблеи учреждены Петром 1 в 1718 году. В своем указе он пояснял, что ассамблея – это « вольное собрание или съезд, делается не только для забавы, но и для дела, ибо можно друг друга видеть и о всякой нужде переговорить, также слышать, что где делается, при том же и забава. Во время бытия в ассамблеи вольно сидеть, ходить, играть, и в том никто другому предшкодить или унимать; также церемонии делать вставанием, провожением и прочим, отнюдь да не дерзеет под штрафом, но только при приезде и отъезде почтить поклоном должно.»

Вед. Сам Петр составил правила организации и поведения на ассамблеи (Вы их получили при входе)

## На фоне музыки

Вед. Милостивые государыни и милостивые государи! Государь император наш Петр Алексеевич всемилостивейше разрешил ввести в нашу жизнь обычай, доселе у нас невиданный – собирать всех дворян, чиновных особ, известнейших купцов, корабельных мастеров и канцелярских служителей, танцев, галантных упражнений и музыки.

Вед. Слава Богу, мы других народов не глупее, девы наши статны и красивы и способны к обучению и политесу. Возможно, и сам Государь к нам сегодня пожалует, а уж мы с вами должны не осрамиться и показать, что многим наукам уже обучились и знаем толк в политесе и танцах.

Вед. Государь Петр Алексеевич!

### *Включается запись на экране*

#### *Петр 1:*

Рад! Рад! Среди дел государственных не часто случается побывать на ассамблее. Я вижу столько юных лиц, отмеченных печатью знаний. Хочу сегодня испытать вас, посмотреть чему научились, каковы ваши успехи в науках и умениях разных, не зря ли государев хлеб ели? Небось и танцам, и политесу научены? Вот с этого и начнем.

Вед. Мы открыли ассамблею,  
Менуэт продолжит бал.  
Приглашайте кавалеры  
Своих милых, нежных дам

### *Танцуют Менуэт обучающиеся*

Вед. Петр1 придавал ассамблеям значение школы светскою воспитания. По его замыслу, на них должна была царить непринужденная обстановка. Давайте посмотрим, какие могли вестись разговоры на Петровских ассамблеях.

*(Сидят, стоят, рассказывая друг другу). Раздать гостям. Все обыграть.*

1. Ох, и умен же наш государь
2. И руки - то у него в мозолях от трудов
3. Ты знаешь, сын графов Наумовских за границей будет морскому делу учиться
4. Да уж, ему придется потрудиться
5. Не поверишь, в огородах тюльпаны придется садить
6. Да, что тюльпаны, мандарины выращивать будем царь-то заставляет

7. Ты платье у какой модистки шила: какие рюши, ленты и цветы
8. Государь не любит ни рюши, ни ленты, ни цветы
9. Ой, новость -то какая. На Мойке у Полицейского моста теантры будут ставить
10. А бабам можно будет там смотреть?
11. Мне Сенька из Парижа бархат привезет
12. Дак государь заставил все русское носить
13. А, Фроська, царь -то на ассамблеях заставляет петь
14. Ну, да но не реви, как ослица валаамская

Вед. Сам император стремился к тому, чтобы русские молодые люди усваивали хорошие манеры, умели ездить верхом, говорить на иностранных языках, красиво говорить и писать, доброжелательно общаться друг с другом. И таким кодексом поведения молодого поколения дворян стала опубликованная переводная книга.

### ***Слайд книга «Юности честное зеркало»***

#### ***На столе отрывки из книги «Юности честное зеркало»***

Вед. Уважаемые участники ассамблеи, предлагаю Вам зачитать петровские назидания.

Вед. Сам Петр 1 часто был инициатором разных игр во время ассамблей.

Вед. Назовите какие игры проводились на петровской ассамблеи?

#### **Участники называют, появляется слайд**

#### ***На слайде «Шахматы, шашки, карты – мужчины»***

Вед. Мужчинам полагалось играть в карты, курить табак.

Вед. Петровские ассамблеи сопровождались угощениями, закусками. Обязательные атрибуты ассамблеи – кофе, чай, варенье, мед.

Вед. В обязательном порядке женщины должны были сидеть с мужчинами

Вед. И мы предлагаем Вам небольшую кофе-паузу.

#### ***Кофе-пауза, угощение***

Вед. Завершались ассамблеи последним танцем -контраданс. Пары выстраивались в две линии, делали реверансы и брались за руки. Танцующие образовывали две цепи — так называемый переход двух пар визави и обратно. В процессе этого перехода кавалеры правой стороны танцевали с

двумя дамами одновременно. При всех встречах с дамой поклоны были обязательны.

### *Видеозапись танца контраданса*

Петр 1(запись): Вижу я, учатся здесь не только наукам, но и музыке, танцам и галантному обхождению. Знать не зря я ассамблею ввел. Извините, господа. Важные государственные дела и заботы не позволяют мне далее наслаждаться вашим обществом. Я вынужден вас покинуть.

Вед.Царь Петр 1 устраивал праздники, о начале которых извещали выстрелы из пушек Петропавловской крепости, а в завершение каждого праздника производился фейерверк.

Вед.Вот кончен бал, погасли свечи  
И пушки радостно палят

### *На экране – салют*

Вед. Наша ассамблея завершена, дамы и господа